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Άσκηση 8 
Χρήση του Εκδοτικού Προνοµίου, Υψηλός Πληθωρισµός και Υπερπληθωρισµός 

Θεωρείστε µια οικονοµία στην οποία το συνολικό πραγµατικό προϊόν Υ µεγεθύνεται 
εξωγενώς µε ρυθµό µεταβολής g ανά περίοδο, και το πραγµατικό επιτόκιο r είναι εξωγενές. Η 
προσφορά χρήµατος M ισούται συνεχώς µε τη ζήτηση χρήµατος, η οποία ορίζεται ως 
συνάρτηση του πραγµατικού εισοδήµατος Y και του ονοµαστικού επιτοκίου i από, 

  

P είναι το επίπεδο τιµών και i το ονοµαστικό επιτόκιο. Η παράµετρος κ > 0 της συνάρτησης 
ζήτησης  συµβολίζει το ποσοστό του εισοδήµατος  που διακρατούν τα νοικοκυριά και οι 
επιχειρήσεις µε τη µορφή χρηµατικών διαθεσίµων για συναλλακτικούς λόγους, e είναι η 
βάση των νεπερείων λογαρίθµων, και η παράµετρος η > 0 συµβολίζει την ηµι-ελαστικότητα 
της ζήτησης χρήµατος σε σχέση µε το ονοµαστικό επιτόκιο i. Ο δείκτης t = 0,1,2,… 
υποδηλώνει τη χρονική περίοδο στην οποία αναφερόµαστε. 

Το ονοµαστικό επιτόκιο προσδιορίζεται από την εξίσωση Fisher, 

  

πe είναι ο προσδοκώµενος πληθωρισµός. 

1. Υποθέτοντας ότι το ονοµαστικό επιτόκιο είναι σταθερό, να συναχθεί από τη συνάρτηση 
ζήτησης χρήµατος ο προσδιορισµός του τρέχοντος πληθωρισµού π ως συνάρτηση του 
ρυθµού µεταβολής της προσφοράς χρήµατος µ και του ρυθµού µεγέθυνσης του ΑΕΠ g. 
Εξηγείστε τα συµπεράσµατά σας. 

2. Να εκφρασθεί η συνάρτηση ζήτησης χρήµατος ως συνάρτηση του πραγµατικού 
εισοδήµατος και του προσδοκώµενου ρυθµού µεταβολής της προσφοράς χρήµατος, 
αντικαθιστώντας για το ονοµαστικό επιτόκιο την εξίσωση Fisher και την εξίσωση 
προσδιορισµού του πληθωρισµού από το ερώτηµα 1. Εξηγείστε τα συµπεράσµατά σας. 

3. Με την υπόθεση ότι η κεντρική τράπεζα έχει το µονοπώλιο έκδοσης νοµισµάτων και 
χαρτονοµίσµατος και ότι η αύξηση της προσφοράς χρήµατος από την κεντρική τράπεζα 
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συνιστά στο σύνολό της κυβερνητικό έσοδο, να συναχθεί η εξίσωση προσδιορισµού των 
εσόδων από το εκδοτικό προνόµιο σε σχέση µε το εισόδηµα (ΑΕΠ), s, ως συνάρτηση του 
ρυθµού µεταβολής της προσφοράς χρήµατος και των εξωγενών παραµέτρων του 
υποδείγµατος. Εξηγείστε τα συµπεράσµατά σας. 

4. Σε κατάσταση ισορροπίας, ο προσδοκώµενος πληθωρισµός ισούται µε τον τρέχοντα 
πληθωρισµό. Αναλύστε, τόσο αλγεβρικά όσο και διαγραµµατικά, την εξάρτηση των 
εσόδων ισορροπίας από το εκδοτικό προνόµιο ως ποσοστού του ΑΕΠ s, από το ρυθµό 
µεταβολής της προσφοράς χρήµατος. Ποια είναι η συνθήκη για την επίτευξη των 
µέγιστων δυνατών εσόδων από το εκδοτικό προνόµιο σε σχέση µε το ΑΕΠ . 
Εξηγείστε τα συµπεράσµατά σας. 

5. Να υποτεθεί ότι η κυβέρνηση χρειάζεται να χρηµατοδοτεί ένα µέρος των δηµοσίων 
δαπανών της µε έσοδα από το εκδοτικό προνόµιο. Το µέρος αυτό αντιστοιχεί σε ένα 
σταθερό ποσοστό του ΑΕΠ, . Τι συνεπάγεται αυτό για τον πληθωρισµό 
ισορροπίας. Να χρησιµοποποιηθεί τόσο αλγεβρική όσο και διαγραµµατική ανάλυση. 
Εξηγείστε τα συµπεράσµατά σας.  

6. Υποθέτοντας προσαρµοζόµενες προσδοκίες για τον πληθωρισµό, δηλαδή ότι ο 
προσδοκώµενος πληθωρισµός σε κάθε περίοδο είναι ίσος µε τον πληθωρισµό της 
προηγούµενης περιόδου, να συναχθεί η εξίσωση προσδιορισµού των εσόδων από το 
εκδοτικό προνόµιο ως ποσοστού του ΑΕΠ. Με την υπόθεση ότι η κυβέρνηση χρειάζεται 
να χρηµατοδοτεί ένα ποσοστό των δηµοσίων δαπανών της µε έσοδα από το εκδοτικό 
προνόµιο, το οποίο αντιστοιχεί σε ένα σταθερό ποσοστό του ΑΕΠ , να αναλυθεί 
διαγραµµατικά η δυναµική προσαρµογή του ποσοστού µεταβολής της προσφοράς 
χρήµατος και του συνακόλουθου πληθωρισµού. Εξηγείστε τα συµπεράσµατά σας. Τι θα 
συµβεί στην περίπτωση που . Εξηγείστε τα συµπεράσµατά σας. 

7. Πως µεταβάλλονται οι απαντήσεις σας στο ερώτηµα 6 στην περίπτωση ορθολογικών 
προσδοκιών για τον πληθωρισµό; 

8. Ποιες είναι οι ουσιαστικές προϋποθέσεις µόνιµης αντιµετώπισης του προβλήµατος του 
υψηλού πληθωρισµού ή/και υπερπληθωρισµού σε µία οικονοµία µε υψηλές ανάγκες για 
έσοδα από το εκδοτικό προνόµιο s; 
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